A Zipf- és a Heaps-torvény

A korpuszokban éifordulé kilonbdd szavak szamanak és gyakorisaganak le-
irasara szolgal a tapasztalatokon alapulé Zipf- és Heaps-té(ifaaps, 1978)
Rendezziik sorba a korpuszunk szavait csoélgrakorisag szerint. EI6l tehat
a leggyakoribb, hatul a legritkabbar6&drdulé — tipikusan egyszer, nyelvészeti
muiszovalhapaxak nevezett — szavak lesznek. A Zipf-térvény azt mondja ki,
hogy a lista. elemének gyakorisaga:
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ahola egy a korpuszra jellentg 1 koériili konstans.

Més szavakkal ez azt jelenti, hogy hag-og skalan abrazoljuk-t és R-t,
akkor a pontok j6 kdzelitéssel egy egyenesen helyezkednek el. A térvény a leg-
gyakrabban és a legritkdbbadfrduld szavakra kevésbé pontos.

A torvény érdekes kdvetkezménye, hogy ha egy korpuszbdl csak a leggyako-
ribb szavakat tartjuk meg, a tobbit toroljuk, a korpusz nagy része akkor is meg-
marad. Példa: h80000kulénbéd szavunk van, éa = 1,1, és al5000leg-
gyakrabban éfordulé szo6t tartjuk meg, akkor a korpuszban@eszavak tébb,
mint 96%-at megtartottuk, mikézben a szoétarat a felére csokkentettiik. Ha csak
az 1000leggyakoribb sz6ét tartjuk meg, akkor ugyanez az arany majdseif
mikdzben a szétaratz0-adara cstkkentettik!

A Heaps-torvény szerint edy sz6bdl allé korpusz esetén a kilonbBézavak
szama:

V ~K-NP

ahol:
m K: a szovedil fliggd konstans, tipikusart0 < K < 100

» [3: a szovedil fliggd konstans, angol nyelvi@4 < 3 < 0,6, magyar nyelvre
inkdbb0,6 és0,7 kozott van. KisebN-ek esetén nagyohb sziikséges, kb.
N > 150000tdI stabilizalodik.

A torvény kovetkezménye, hogy egy korpuszban a kilé8lszavak szama (;
dokumentumok hozzaadasaval folyamatosan névekszik, példaul az elirasoknak, a
tulajdonneveknek és az Uj szavaknak kdszdbdret Szerencsére ez a nbvekedés
csak szublineéris, és az Uj szavak nyilvan nem lesznek gyakori szavak. A ndve-
kedés kdvetkezmeénye, hogy minél tobb dokumentumunk van, annal ritkdbb lesz
a sz0-dokumentum matrix.
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1. abraZipf-térvény a gyakorlatban a Reuters-21578 angol nyelvii korpuszon

Példa:N = 3-10° ésp = 0,7 esetérk = 10 esetérV = 3,4-10°, azaz ha az
elejébl olvassuk a korpuszt, ugy tiinik, mintha minden kilencedik sz6 Uj lenne.
Az1. és2]abrakon a Zipf-tdrvény megvaldsulasa lathaté a gyakorlatbaid. Az
abra a telieReuters-2157&orpusz, mig &. abraWeb2.2korpusz(Halacsy et
al, 2004)4%-o0s szlrésével kapott dokumentumgyijtemény alapjan készilt. A
Web2.2 korpusz a jelenlegi legnagyoldb48- 10° sz6t tartalmaz6 magyar nyel-
v(i korpusz, amely a magyar web alapjan készilt 2003-baA%#s sz(irés azt
jelenti, hogy a weboldalak kéziil csak azokat tartottak meg, amelyek esetén az
alkalmazott helyesiras-elléred a szavaknak legalablBé%-at helyesnek itélte.

Forras:
H. S. HeapsiInformation Retrieval — Computational and Theoretical Aspects
Academic Press, 1978.
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2. dbraZipf-térvény a gyakorlatban a magyar nyelvii Web2.2-es korpuszon

P. Halacsy, A. Kornai, L. Németh Laszl6, A. Rung, |. Szakadat, V. T@neat-
ing open language resources for HungaribmProc. of LREC’04, 4th Int. Conf.
on Language Resources and Evaluatiag@04.
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